

Negociación comenzó en Moravia ayer

Por Mario Erwin Larín

Enviado Especial de LA PRENSA GRAFICA

San José, Costa Rica. Un patético llamado a la paz hizo ayer el presidente Arias a las delegaciones del Diálogo, al ser inaugurado. Expresó que "hacia un llamado a la sanidad de los delegados del gobierno de El Salvador y a los miembros del Frente de Liberación Nacional Farabundo Martí, para que terminen la guerra".

Señaló que en esta guerra no han habido vencedores ni vencidos, que los únicos ganadores serán aquellos que firmen la paz.

"No pueden seguir viviendo en el pasado, el horizonte está en el futuro, en el año 2000; años de guerra y guerra sólo han dejado dolor y muerte y nunca encontraron una respuesta satisfactoria", acotó, y dijo que la década de 1990 tiene que ser de paz y hermandad.

"28 millones de centroamericanos esperan que hoy ustedes firmen la paz, para poder vivir en democracia y libertad", agregó.

Arias manifestó que si bien es cierto se ha corrido un camino tortuoso para llegar hasta este momento, al principio sí había peligro de una guerra total, pero hoy están al borde de la paz.

Finalmente, al presidente de Costa Rica le parece que es posible alcanzar algo concreto, pero no adelanta nada y dice que eso es lo que él viene a hacer, a exhortarlos para que lleguen a un acuerdo de paz, a ver si es posible llevar alegría a cinco millones de salvadoreños que tienen la esperanza de que Costa Rica sea el país donde por fin se termine la guerra".

"Esa llama de esperanza que encendimos en Esquipulas, son ustedes los responsables de mantenerla encendida, para que no se apague", dijo Arias.

Inmediatamente después de sus palabras, ambas delegaciones se retiraron al salón donde serán las negociaciones y el presidente de Costa Rica se retiró del convento "Moravia", de las Hermanas Clarisas, al noreste de San José, donde se efectúa la reunión.

Las negociaciones dieron inicio aproximadamente a las 12 del mediodía de ayer, por lo que se espera que



CONVERSACIONES. El Presidente de Costa Rica, Lic. Oscar Arias, habla ante los miembros de las Comisiones de Diálogo del Gobierno y de la guerrilla de El Salvador, al inicio en San José, Costa Rica, de una nueva ronda de negociaciones en busca de una solución pacífica a la crisis política salvadoreña. (Radiofoto).

se tomen por lo menos un mediodía más para negociar.

Unos 70 periodistas entre locales y extranjeros, incluyendo la prensa salvadoreña, se encuentran cubriendo este evento.

Los medios costarricenses no han dedicado mucho espacio al diálogo, pero con los pocos que hemos podido hablar, muestran un gran deseo de que la guerra se acabe pronto y que en esta reunión se firme la paz.

"No es justo que los hermanos salvadoreños sufran tanto dolor y muerte, ya son muchos años de violencia y no se ha sacado nada bueno de todo", dijo un taxista.

En Costa Rica hay más expectativa por la próxima reunión de presidentes latinoamericanos, que se llevará a cabo el 27 y 28 de este mes, en el Museo Nacional, con motivo de celebrarse 100 años de democracia en esta nación.

En los cines josefinos se está exhibiendo la película "Monseñor", que trata sobre la vida de monseñor Romero, siendo muy comentada por todos. La delegación del FMLN asistió a una función el sábado por la noche y salió muy satisfecha con la versión.

Joaquín Villalobos dijo que se apega a la verdad y que eran ese tipo de cosas las que ellos quieren evitar con la lucha armada. Monseñor Rosa Chávez dijo, por su parte, que es "inconcebible pensar que esas cosas sucedieran en El Salvador y que no deberían volver a pasar".

Reformar la Constitución y ejército propone FMLN

El cese de fuego sí puede lograrse en esta reunión, pero el cese de hostilidades no, dijo anoche el jefe insurgente Joaquín Villalobos.

Al día siguiente, en conferencia de prensa, tanto él como Shafik Handal dieron lectura a un comunicado donde exigen acuerdos políticos básicos "para la efectiva democratización del país".

En el mismo comunicado plantean y desarrollan los puntos sobre los que ellos creen debe basarse la concertación del cese de fuego. Los planteamientos son:

1. Propuesta de reformas a la Constitución Política.
2. Propuesta de medidas para la autodepuración y profesionalización de la Fuerza Armada.
3. Propuestas de medidas para el cese de la represión y la vigencia plena de las libertades democráticas.
4. Proyecto de acuerdo para el inicio de las reformas al sistema judicial.

Además, entre los puntos fundamentales de la propuesta del FMLN para el "cese de la represión y la vigencia de las libertades democráticas", mencionan:

a) El propósito fundamental es impedir las intimidaciones, cateos, capturas, asesinatos, torturas, cercos y toda forma de represión al movimiento popular. Asimismo debe asegurarse la destitución y procesamiento judicial de los jefes y subalternos que violen los acuerdos so-

bre el cese de la represión.

b) Como mecanismo transitorio de garantía proponen la creación de una comisión de vigilancia del respeto de los derechos humanos, con participación de representantes de fuerzas políticas y sociales, gobierno, Fuerza Armada, FMLN y observadores de la ONU y la OEA.

c) Considerando que estos acuerdos y la comisión propuesta tendría carácter temporal, proponemos la aprobación de una "Ley de defensa y garantía de los derechos humanos", que tenga como propósito proteger de manera permanente a la sociedad de los abusos de poder y autoridad del estado.

Esto es así, explicaron, porque en El Salvador siempre se ha legislado para proteger al estado y no al ciudadano.

Representante del Pontífice

Monseñor Vicente Juan Segura, representante del Vaticano, se incorporó ayer a la reunión de diálogo, informó monseñor Gregorio Rosa Chávez.

Agregó, que esta es una muestra del interés que tiene el Santo Padre de que el conflicto salvadoreño llegue a su conclusión.

También participan como observadores, el doctor Alvaro de Soto, de las Naciones Unidas, quien dijo que había recibido instrucciones del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas

para presenciar las negociaciones, pero que no estaba en capacidad de opinar nada acerca de sus resultados.

El doctor Ricardo Gjiyove, representante de la OEA, señaló por su parte que tiene mucha esperanza de que se logren acuerdos importantes en esta reunión. "Nosotros estamos para colaborar en todas las situaciones como ésta; para colaborar en la pacificación. En esta (situación) en especial, somos testigos".

Monseñor Rosa Chávez manifiesta que hay un clima de muy buena voluntad, y que ve mucha flexibilidad de parte de ambas delegaciones; así que espera que hayan logros significativos, pero hizo hincapié que lo más importante es que haya signos para el pueblo, en la violencia, de forma que se detengan los actos violentos.

El doctor Rodrigo Madrigal Nieto, canciller costarricense, dijo que ellos creen que es la única forma de solucionar un conflicto armado, que ésta es la semilla que generará una paz en el país, "entendemos que no es un milagro que se va a producir en unas horas, pero sí es un camino que recorran junto el gobierno y el FMLN en la búsqueda de la paz y tenemos la esperanza de que el diálogo y la comprensión ayuden a construir una patria de la cual todos se sientan orgullosos, que merezca el respeto de todas las naciones".



DELEGACION DEL FMLN. Shafick Handal, Joaquín Villalobos, Nidia Díaz, Miguel Ángel Sáenz y Mercedes del Carmen Letona (centro), integran la delegación del FMLN que participa en las conversaciones con la Comisión de Diálogo Gubernamental, en Costa Rica. (Reuter).